

深圳经济特区建立30周年庆祝大会昨日隆重举行 胡锦涛总书记出席大会并发表重要讲话

●胡锦涛强调,我们要胜利实现既定战略目标,必须坚定不移坚持中国特色社会主义道路,坚定不移坚持中国特色社会主义理论体系,勇于变革、勇于创新,永不僵化、永不停滞,不为任何风险所惧,不被任何干扰所惑,继续奋勇推进改革开放和社会主义现代化建设的伟大事业。

●胡锦涛希望经济特区适应国内外形势新变化、按照国家发展新要求、顺应人民新期待,面向现代化、面向世界、面向未来,继续解放思想,坚持改革开放,努力当好推动科学发展、促进社会和谐排头兵,在改革开放和社会主义现代化建设中取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。

胡锦涛在讲话中对经济特区提出5点要求:

- 第一,继续加快转变经济发展方式,努力为推动科学发展探索新路。
- 第二,继续深化改革开放,努力为推动科学发展提供制度保障和动力源泉。
- 第三,继续加强社会主义精神文明建设,努力为推动科学发展提供良好文化条件。
- 第四,继续促进社会和谐,努力为推动科学发展营造良好社会环境。
- 第五,继续推进党的建设,努力为推动科学发展、促进社会和谐提供坚强保证。 据新华社电



9月6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在广东深圳莲花山公园向邓小平同志铜像敬献花篮,表达对邓小平同志的无限敬意和怀念。

新华社发

未来三十年,深圳有五大“任务清单”

转变生产方式 打破行政区划 缩小贫富差距
推进行政体制改革 建设世界级大都会

未来三十年 中国梦想继续凝聚深圳

2010年1月初,中央政治局委员、广东省委书记汪洋在省委会参加深圳组讨论时发问:而立之年的深圳特区,立起了什么? 迎接三十年,深圳要做什么? 未来三十年,深圳要干什么?

广东省省委常委、深圳市委书记王荣说:“没有新作为,特区就不复存在。”

——**转变生产方式,探路生态和谐和可持续发展,成为深圳新目标** 近年,深圳发布了一系列规划政策,促进产业链和价值链向高端延伸,推进低碳经济试点城市建设。今年2月,深圳对外公布了一项庞大的发展规划,准备在未来投资105亿元,倾力打造生物、新能源、互联网这三大战略性新兴产业。力争到2015年三大产业规模达到6500亿元,超过预计地区生产总值1.5万亿元的40%。

——**打破行政区划,探路区域协调发展,成为深圳新追求** 深莞惠共同推动跨境贸易人民币结算、打造辐射亚太地区金融后台服务基地;深莞惠共同打造世界一流电子信息产业基地;深莞惠共同打造全国领先的高端服务业基地……2010年2月至3月,深莞惠金融合作备忘录、经贸合作协议相继签署,一个打破行政割裂,通过专题对口合作机制,打造经济一体化先行区的构想呈现在世界面前。

——**缩小贫富差距,完善公共服务,建设和谐社会,成为深圳新使命** 深圳特区内的不均衡发展突出,GDP增长未能惠及外来打工阶层。目前的深圳正在借国务院批准特区扩大到整个深圳之机,破解二元化结构,推进共同富裕。

与此同时,深圳构建工资集体协商制度,着力解决不断凸显的劳资矛盾问题。2008年11月,深圳还颁布施行了全国第一部地方性劳动关系法规——《深圳经济特区和谐劳动关系促进条例》,到2009年11月,深圳市重大劳资纠纷降幅达六成,劳动争议呈现不断下降的良好局面。

——**推进行政体制改革,探路社会管理和公民社会,成为深圳新方向** 近年来,深圳在“大部制”改革的基础上推动市民参与社会管理方面作出巨大努力,例如,公推公选多名正局级官员、改革公务员制度,提出“我们一起当市长”倡议等。深圳管理层表示,希望在这个30年内成长起来的现代化大都市中,更早地建立起公民社会,在政治、经济、文化、社会等各个领域实现更为协调的现代化社会、国际化社会,这就需要我们的管理方法和内容更要有创新的工作思维和手段予以推进。

——**以国际眼光建设世界级大都会,成为深圳新探索** 近年来,深港两地政府通过跨境工程、商贸、科技、旅游、金融、物流、教育、文化等方面的密切联系,深港合作全方位多层次纵深推进。从先进理念的引入,到一些制度设定、法规的借鉴和补充,再到大规模规划层面的沟通和交流,深港两地正借助“深港创新圈”、前海合作区、河套地区开发、“深港金融圈”等重大合作项目合作,向“深港国际大都会”挺进。

这些“探索清单”、“任务清单”,事实上也几乎是中国所有特区的“清单”。作为中国结构转型、科学发展的先锋,特区之“特”不在政策,而是在“新任务”,在“新使命”,在新的“先行先试”。

中国的梦想再次落在了特区身上,这需要再度解放思想。

正在上海举办的世博会上,深圳展区的主题是“中国梦想试验场”。站在30年的历史节点上,特区继续承载着中国构建和谐社会的梦想往前奔。

据新华社电

30年前,世纪伟人邓小平在南中国深圳河畔“画了一个圈”,并在停泊在蛇口海湾的明华号游乐轮上,挥笔写下“海上世界”四个大字;30年后,明华轮还在原地,但海水变成了陆地,四周已然是高楼林立的城市。

沧海巨变。深圳已经成长为东方城市巨人。2009年,深圳GDP超过8200亿元,较1979年增长了979倍。昔日南海边上的小渔村,今天的目标是5年内超越新加坡!

在30年的岁月里,以深圳为代表的特区承载着中国民众的集体梦想,引领中国迈入工业化时代。

“风起青萍之末”,中国的现实与未来,也许都滥觞于特区。

“深圳在经济体制改革领域的石头都搬得差不多了,剩下的差不多都是‘顽石’了,要么是涉及到其他领域的配套改革,成为改革的瓶颈所在;要么是经济体制改革的攻坚阶段,比如金融体制改革等”。

——《深圳,改革之问》作者吕中校



左高楼为深圳“地王”大厦。右高楼为“京基”大厦,2011年竣工,将成为深圳第一高楼。
《晶报》供图

